Manejo del osciloscopio

Practica 2: MANEJO DEL OSCILOSCOPIO

Objetivo: Aprender a usar el osciloscopio para medir datos de corriente alterna (amplitudes, periodos, desfases...)

Fundamento teórico: Para esta práctica (a parte de los componentes del circuito) utilizaremos fundamentalmente un generador de funciones y un osciloscopio, pasamos a describirlos brevemente.
Generador de funciones: Genera una señal de corriente alterna (en nuestro caso), consta fundamentalmente de un control para variar la frecuencia de la señal (de forma aproximada) y otros para variar la tensión de la señal, además de las conexiones al circuito (polo positivo y negativo)

Osciloscopio: El osciloscopio sirve para medir señales de corriente alterna (de tipo escalón o sinusoidales). Fundamentalmente lo que hace es “dibujar” la gráfica de la señal (o señales) y sobre la imagen que forma se pueden medir los valores de esta/s (modo Y-T), también puede mostrar dos señales (una en el eje X y otra en el eje Y), con la imagen que forma se pueden medir desfases entre señales. Además tiene otro modo de medida en el que se pueden introducir un tren de pulsos que ayuda a medir de forma más precisa (modo Z). Es útil destacar que se pueden mostrar dos señales a la vez en pantalla (se pueden medir de esta forma desfases)
Con los controles de este podemos modificar las escalas en las que mide amplitudes y periodos, además podemos mover la señal para poner un 0 de potencial en la posición que deseemos. También posee controles para visualizar mejor la señal (intensidad, enfoque y controles de disparo), para el tipo de señal (AC: alterna, GND: tierra, DC: sin modificar la señal) y para visualizar un canal, ambos o modo X-Y.
Para medir los voltajes colocamos el osciloscopio en modo Y-T, ajustamos el 0 con respecto a la tierra (centramos la señal en GND), pasamos a AC y ajustamos los controles de escala de forma que nos de la máxima precisión posible, la distancia del 0 a un máximo (o mínimo) de la señal será el valor de la amplitud de esta (teniendo en cuenta la escala elegida).

Para periodos hacemos lo mismo pero midiendo la distancia entre dos puntos con la misma pendiente (lo más sencillo es con los ceros de esta), también es recomendable usar la escala de tiempos que nos de una mayor precision.
Para desfases podemos mostrar las dos señales y ver sobre la imagen la diferencia de tiempos (distancia entre dos picos consecutivos) y utilizar la fórmula:
[image: image25.png]


 (1) . O podemos medir el desfase con el modo X-Y y a partir de las dimensiones de la elipse mostrada recurrir a: 
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(2)
Realización de la práctica:


En primer lugar montamos el circuito de la figura, conectando el canal 1 en A, el 2 en B, y C será nuestro 0.
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Colocamos el generador de señales a la frecuencia deseada (esta es aproximada), medimos la amplitud de A (será el potencial entre A y C) en el canal 1. Medimos la amplitud de B (
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) en el canal 2. Ajustamos la escala de tiempos para medir el periodo de una de las dos señales (es el mismo para ambas) y luego mostramos las dos señales y medimos la diferencia de tiempos, midiendo así el desfase con la fórmula (1)  del fundamento teórico. Hicimos estas medidas para 6000 Hz y 20000 Hz aproximadamente.



Los resultados obtenidos son:
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[image: image4.wmf]AC

V

(V)
	
[image: image5.wmf]BC

V

(V)
	
[image: image6.wmf]AB

V

(V)
	Periodo(ms)
	Desfase (rad)

	
[image: image7.wmf]6000


	
[image: image8.wmf]4

.

0

6

.

5

±


	
[image: image9.wmf]4

.

0

8

.

4

±


	
[image: image10.wmf]8

.

0

8

.

0

±


	
[image: image11.wmf]1

.

0

17

.

0

±


	
[image: image12.wmf]017

.

0

177

.

0

±



	
[image: image13.wmf]20000


	
[image: image14.wmf]4

.

0

2

.

5

±


	
[image: image15.wmf]02

.

0

32

.

0

±


	
[image: image16.wmf]42

.

0

88

.

4

±


	
[image: image17.wmf]3

10

)

2

2

.

5

(

-

±


	
[image: image18.wmf]08

.

0

91

.

0

±




El potencial entre A y B se ha obtenido restando 
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, además el error del desfase corresponde a la expresión 
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Cuestiones:

1- Mostrarían la misma distancia, en ambos casos estamos variando la escala del eje Y, no del eje X (eje de tiempos)

2- 
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3- Se colocaría a 2V/div, ya que la señal va a ir de -8V a +8V (cuatro divisiones hacia arriba y cuatro hacia abajo)

4- Suponiendo que el cable y el osciloscopio en serie tendremos:
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